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21 Μαΐου 2012 

Νεοελληνική Γλώσσα Γενικής Παιδείας 

Απαντήσεις Θεμάτων Πανελληνίων Εξετάσεων Ημερησίων & Γενικών 

Λυκείων 

Α1. 

Το κείμενο αναφέρεται στην προσφορά της τέχνης, ιδιαίτερα της αρχαιοελληνικής, στην 
ενίσχυση του παγκόσμιου πολιτισμού. Η τέχνη συντέλεσε στο πέρασμα από τη φυσική 
κατάσταση στον ορθό λόγο και στην κοινωνικότητα. Μέσω της αρχαίας αρχιτεκτονικής, η 
τέχνη οδήγησε στην εξύψωση του πνεύματος, στην ενίσχυση διαχρονικών αξιών κοινωνικής 
συμβίωσης, στην εδραίωση της δημοκρατίας και στην επικράτηση της λογικής. Στη συνέχεια, 
η κοινωνική οργάνωση, η συνύπαρξη των ανθρώπων καταγράφεται ως απόρροια της 
αρχαιοελληνικής τέχνης που έχει τη μορφή εσωτερικής εμπειρίας και συνδυάζεται με 
εξωτερικό κάλλος. Παράλληλα, επισημαίνεται ότι η αρχαιοελληνική τέχνη αποτελεί μέσο 
κατάκτησης του «γνῶθι σαυτόν» και προσέγγισης όχι μόνο του ανθρώπου με το συνάνθρωπο 
αλλά και με μια ανώτερη δύναμη. Τέλος, τονίζεται η διαχρονικότητα της αξίας της τέχνης ως 
μοχλός δημιουργικής ανανέωσης και ως προϋπόθεση ελευθερίας.  

Β1. 
Η αρχαία τέχνη αποτελεί διαχρονικό σημείο αναφοράς της παγκόσμιας ανθρώπινης 
δημιουργίας και επιβιώνει με ποικίλες μορφές ως τη σύγχρονη εποχή. Από την αρχιτεκτονική 
και τη γλυπτική μέχρι τη φιλοσοφία και την ποίηση, συνολικά τα έργα της σύγχρονης 
διανόησης εμπνέονται από το αρχαίο ελληνικό ιδεώδες, χωρίς ωστόσο να προβαίνουν σε 
διαδικασίες στείρας μίμησης αλλά χρησιμοποιώντας την ως μέσο, δημιουργούν το 
πρωτότυπο. Αυτή η γόνιμη και εξελισσόμενη επίδραση της αρχαίας ελληνικής τέχνης στα 
νεότερα χρόνια την καθιστά επίκαιρη ενώ η διαδρομή, η ακτινοβολία αλλά και οι επαφές της 
με την τέχνη άλλων λαών την καθιστά ζωντανή. 

Β2.  

α)  
- «Ιδού η απαρχή της προσπάθειας …. δημιουργός δηλαδή θεών»  Ο τρόπος πειθούς που 
χρησιμοποιείται εδώ είναι η επίκληση στο συναίσθημα και τα μέσα πειθούς είναι η 
περιγραφή, αφήγηση και η συγκινησιακή γλώσσα, η οποία γίνεται κυρίως αισθητή με την 
επανάληψη της προστακτικής ‘ιδού’.  
-«Να γιατί η αρχαία τέχνη …. δηλαδή τη δημιουργία ελευθερίας»: Ο τρόπος πειθούς είναι  η 
επίκληση στη λογική με την παράθεση επιχειρήματος, με το οποίο η συγγραφέας προσπαθεί  
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να αναδείξει τη δύναμη της τέχνης. 

β) 
«…έλλογη προσπάθεια του καλλιτέχνη να δαμάσει το πάθος…» 
«…καθαγιάζει και αγλαΐζει τους χώρους της πόλης.»  
«…,ιδού η αυγή του μυστηρίου…» 
«…να αιχμαλωτίσει τη τέλεια μορφή…» 

B3. 

α) 
επίτευγμα: κατόρθωμα / επιτυχία/ εκπλήρωση 
δαμάσει: εξημερώσει / χαλιναγωγήσει 
μετάβαση: πέρασμα / μεταφορά 
πληρότητα: αρτιότητα / τελειότητα 
ουσιώδες: θεμελιώδες / σημαντικό / βασικό 

β) 
έλλογη: παράλογη/ άλογη 
κοντά: μακριά 
συνοπτικό: αναλυτικό / διεξοδικό 
φυσικής: τεχνητής  
αιχμαλωτίσει: απελευθερώσει /χειραφετήσει 
 

Β4.  
Η σύνταξη και στις δυο περιπτώσεις είναι ενεργητική και θα μετατραπεί σε παθητική: 

- Τα πλαίσια μιας πάντα ευνομούμενης και ισορροπημένης πολιτείας διαγράφονται 
από τον τεχνίτη. 

- Το ζώο δαμάστηκε από την ελληνική τέχνη πριν ανακαλυφθεί ο τέλειος 
άνθρωπος.  

 

Γ.   
Επικοινωνιακό  πλαίσιο  :  εισήγηση σε ημερίδα του δήμου 

Ύφος :  σοβαρό, επίσημο 

Γλώσσα :  αναφορική 

Προσφώνηση :   

Κυρίες και Κύριοι, αγαπητοί συμπολίτες,  
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Πρόλογος  
Μια από τις ύψιστες μορφές πνευματικής έκφρασης του ανθρώπου αποτελεί η τέχνη. Η τέχνη 
πηγάζει από την ανάγκη του ανθρώπου να εξωτερικεύει τις ιδέες του, τα συναισθήματά του 
και να επικοινωνήσει. Ο καλλιτέχνης επιδιώκει να εκφράσει τον εσωτερικό του κόσμο μέσω 
του ωραίου και να αναβαθμίσει το κοινωνικό σύνολο. Σημαντικός αρωγός στην προσπάθεια 
αυτή αναδεικνύεται το σχολείο, το οποίο καλλιεργεί αισθητικά τους νέους και τους φέρνει σε 
επαφή με τα καλλιτεχνικά δημιουργήματα, τόσο του εθνικού όσο και του παγκόσμιου 
πολιτισμού.  

Κύριο  μέρος  
1ο ζητούμενο:  προσφορά της Τέχνης στους νέους σήμερα 

Καλλιεργεί την αισθητική του ατόµου. Το εθίζει στην αρµονία των ήχων και των ρυθµών, 
των σχηµάτων και των χρωµάτων. Τα καλλιτεχνικά δηµιουργήµατα αγγίζουν το 
συναισθηµατικό µας κόσµο, τον εκλεπτύνουν και οδηγούν την ψυχή µας στην τέρψη, τη 
συγκίνηση, τη γαλήνη, την ευφορία. 

Η τέχνη προάγει το πνευματικό επίπεδο των κοινωνικών ομάδων και ολόκληρης της 
ανθρωπότητας. Με αυτή οι άνθρωποι προβληματίζονται και καλλιεργoύν την πολύπλευρη 
θέαση των γεγονότων, βρίσκονται σε πνευματική εγρήγορση. Το άτομο αναπτύσσει και την 
κριτική του ικανότητα, τη φαντασία, την περίσκεψη που φέρνει σε κάποιον η ενασχόλησή 
του με κάθε μορφή τέχνης.  

Παράλληλα, η επαφή με την τέχνη οδηγεί κάποιον στην αυτογνωσία, στην ολοκλήρωση της 
αυτοεικόνας του. Είναι γεγονός ότι όταν κάποιος προσπαθεί να γνωρίσει τον κόσμο μέσα από 
τα έργα τέχνης του καλλιτέχνη, τότε συνειδητοποιεί και την στάση του προς αυτόν. Έτσι, ο 
ίδιος κατανοώντας ό,τι τον περιβάλλει αποκτά έναν προσωπικό τρόπο θεώρησης των 
πραγμάτων και οδηγείται στην αυτονομία του.  

Η τέχνη πολιτικοποιεί το άτομο. Οι καλλιτέχνες στηλιτεύοντας τα τεκταινόμενα της 
πολιτικής ζωής, εκφράζοντας με έμμεσο τρόπο την πολιτική τους διαμαρτυρία, προβάλλοντας 
τη δημοκρατία, την ισότητα αποκαλύπτουν στους πολίτες την πολιτική διάσταση της τέχνης. 
Έτσι, ωθούν τα άτομα στη διεκδίκηση των δικαιωμάτων, των υποχρεώσεών τους και τα 
παροτρύνουν να συμμετέχουν στις εξελίξεις του πολιτικού γίγνεσθαι.  

Συντελεί στη δηµιουργία κοινωνικής συνείδησης, γιατί βοηθά το άτοµο να βιώνει βαθύτερα 
τα κοινωνικά προβλήµατα, να συνειδητοποιεί το ρόλο του στην κοινωνία, να 
ευαισθητοποιείται και να συµµετέχει στην επίλυση των κοινωνικών προβληµάτων.  
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2ο ζητούμενο:  συμβολή του σχολείου στην ουσιαστική επαφή με την τέχνη 

Τα ειδικά μαθήματα -μουσική, χορός, θεατρολογία, λογοτεχνία - έχουν τη δική τους 
βαρύτητα στο σχολικό πρόγραμμα αφού η μετάγγιση των αξιών της τέχνης μπορεί να γίνει 
μέσω αυτών. 

Οι καθηγητές οφείλουν να οργανώνουν επισκέψεις σε μουσεία, αρχαιολογικούς χώρους και 
να φέρνουν τα παιδιά σε επαφή με το θέατρο → οι θεατρικές παραστάσεις διδάσκουν το ήθος 
και τις παγκόσμιες αξίες. 

Η πολιτιστική αγωγή των μαθητών μπορεί να επέλθει και με τη προσωπική συμμετοχή τους 
σε καλλιτεχνικές εκδηλώσεις που διενεργούνται στο χώρο των σχολείων, όπως το 
«ανέβασμα» μιας θεατρικής παράστασης, η έκθεση συνθέσεων ζωγραφικής, οι διαγωνισμοί 
της ποίησης. 

Αξιοποίηση νέων τεχνολογιών στη διεξαγωγή του μαθήματος της λογοτεχνίας, παρουσίαση 
εργασιών των μαθητών, διαδίκτυο, ψηφιακοί δίσκοι με εκπαιδευτικό υλικό. 

Το σχολείο έχει αμετάθετο χρέος να απομακρύνει τους νέους από προϊόντα της τέχνης που 
τους απευαισθητοποιούν και συμβάλλουν στον εφησυχασμό τους.  

Επίλογος   
Κυρίες και κύριοι, σε μια εποχή όπου κυριαρχούν εύπεπτες μορφές ψυχαγωγίας και 
διασκέδασης, η αυθεντική τέχνη ενθαρρύνει τη δημιουργικότητα και την πνευματική 
συγκρότηση των νέων. Επομένως, είναι αναγκαίο οι νέοι να έρχονται καθημερινά, μέσω του 
σχολείου, σε επαφή με έργα υψηλής τέχνης, απορρίπτοντας την ωφελιμιστική γνώση και 
καλλιεργώντας μια ανθρωπιστική αντίληψη.  

Αποφώνηση  
Ευχαριστώ για την προσοχή σας 


